

Ciudadela (Menorca) lunes 14 de Enero de 1935

### Lo que aun queda

«El Correo de Andalucía». Es, según el colega, no poca la sectaria orientación, seguida desde hace tres años en el Ministerio de Instrucción Pública; y comentando lo que se hizo a raíz de las últimas elecciones, dice:

Aunque en diversos órdenes de la vida se llevó a cabo la reparación deseada y aunque fueron muchos los entuertos enderezados, hubo una materia, importante como la que más, en la que parecía que esa reparación no podría tener lugar, en la que nada había variado y todo estaba igual que en los tiempos del vergonzoso desgoberno. Esta materia era la enseñanza. Varios fueron los ministros que desfilaron por el Ministerio de Instrucción Pública, pero todos fieles discípulos de la «Institución libre de enseñanza». Además de esto, la obra del Ministerio, estaba controlada por el Consejo Nacional de Cultura, integrado en su mayoría por personas unidas a las fuerzas políticas que estuvieron a punto de conducir a nuestra Patria a la ruina. Es natural que, con tales elementos, la enseñanza y los numerosos problemas planteados en España sobre este punto sufrieran la influencia de esa organización antiespañola. A tal punto llegó que las mismas fuerzas que apoyan al Gobierno se vieron precisadas a intervenir en contra de esa obra tan contraria al espíritu de nuestro pueblo. Como consecuencia de ello, el último ministro, que se vanagloriaba de su radicalismo, se vió precisado a separarse del Gobierno, no así el famoso Consejo, que aún, por lo menos a la hora en que estamos escribiendo, no ha pensado en marcharse.

Los componentes de este Consejo son fuerzas que están vinculadas a aquellos partidos que tan activa parte tuvieron en los sucesos de Oviedo.

Como esos señores que componen el Consejo Nacional de Cultura no han renunciado a su significación política, hay el peli-

gro de que el mejor día, recordando las gestas de sus correligionarios asturianos, propongan la destrucción de las Universidades españolas y de cuantos edificios sean sede de la Cultura y del Arte. Pero es que además de esta razón de precaución existe otra de «buen gusto», y es que cuando en todo el mundo esos elementos sectarios y disolventes van siendo relegados

y van perdiendo su aureola de «intelectuales» rancios, en España aun se les considera, se les estima, se les agasaja, y se les trata como no se merecen.

Parece que con la entrada del nuevo ministro algo variará la cuestión. Así lo esperamos. Pero poco será lo que pueda hacer en favor de la enseñanza mientras exista ese Consejo.

sión industrial y comercial alcanza proporciones mayores en muchos casos que las de estos últimos años. Una industria que sigue en apuradísima situación: la ganadería. Otra: los ferrocarriles a los que maldito si ha servido para algo el aumento del otro 15 por 100 con el inconveniente además que supone para el comercio interior.

La Bolsa se sabe como sigue: por lo menos tan mal como hace un año y ya es mucho conceder.

Frente a esta situación ¿qué soluciones se ofrecen? Ninguna concreta. Para unos es a base de: estimulación del comercio interior, proteccionismo, autarquía. Para otros todo lo contrario, política de tratados, mercado internacional, exportaciones de naranja, vino, aceite, libre cambio, esta última es la teniencia que cuenta con mas fuertes apoyos.

Y para terminar repetimos la frase tradicional de los ministros de Hacienda de siempre, ante la inutilidad de sus esfuerzos para arreglar la economía nacional: «Se necesita una política económica». De acuerdo, pero ¿cual? Hora es ya de saberlo.

\*\*\*

La Bolsa de Madrid, ha empezado mal el año. Ve con disgusto la inseguridad política, las rivalidades, la falta de un acuerdo que haga posible una política firme en todos los sentidos. El mercado especulativo bajo de cambios y desanimado; el de valores del Estado, relativamente más sostenido. En los tres días hábiles de esta semana, se ha apreciado sin embargo una ligera mejoría.

P. T.

Madrid, Enero 1935.

Lo más útil  
una pluma

### ESTILOGRÁFICA

que encontraréis en la  
Imprenta Massanet

### Aviso al comercio

#### Línea Barcelona-Ciudadela

Servicio decenal. Saldrá de Barcelona para esta el próximo sábado día 19 del actual el moto-velero

## CARMEN PICO

Lo despacha en Barcelona: HIJOS DE FRANCISCO ARGUMBAU, Paseo Colón, 18 y en Ciudadela su Naviero BARTOLOMÉ BAGUR, Celosos 10 y Muralla de Artruix.

La acreditada casa transportista D. Francisco Castillo, Nueva San Francisco, núm. 31, Teléfono, 23.280 admite toda clase de carga para embarcar en el citado buque.

#### CRÓNICA ECONÓMICA SEMANAL

### La economía durante el año 1934

Ignoro si el año pasado los que iban a responsabilizarse de nuestra política económica tenían una esperanza sincera en el buen resultado de los métodos que iban a poner en práctica. De todos modos a la vista de los balances que se han publicado estos días tenemos que sacar esta triste consecuencia: la crisis económica que ya ha sobrepasado su fondo en la mayoría de los países, se ha agravado en España.

Examinemos, por ejemplo cifras de nuestro comercio exterior. El resumen valorado en millones de pesetas oro es el siguiente: En 1932 el total de las importaciones suman 797,0 millones; las exportaciones 591,0, hay por lo tanto un déficit de 206 millones oro. En 1933 las importaciones son

677,6, y las exportaciones 528,8, el déficit es de 150,8 millones. En 1934, las importaciones suman 684,4 y las exportaciones descienden a 480,4 con un déficit por lo tanto de 204 millones de pesetas oro. O sea que el déficit de este último año supera en 54 millones de pesetas oro al del año anterior y sólo es superado en dos millones por el de 1932 año en que la crisis estaba en su fondo.

A estas cifras pueden unirse otras muy significativas que indican el descenso de las valoraciones; así mientras nos encontramos con un descenso global de 39,6 millones de pesetas en el comercio exterior con respecto a 1933, vemos por otro lado que el tonelaje ha aumentado en 547.799,3 toneladas en las importaciones y 278 mil 924 en las exportaciones. O sea que el déficit del comercio exterior se une la baja de los precios.

En cuanto al interior las cifras no son más halagueñas: la depre-



# D.<sup>A</sup> MARIA CÁNAVES CÁNAVES

VIUDA DE D. JAIME AMENGUAL

FALLECIÓ EL DIA 3 DEL ACTUAL

a la edad de 73 años

-- Confortada con la recepción de los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica --

Q. E. P. D.

Sus desconsoladas hijas D.<sup>a</sup> Maria y D.<sup>a</sup> Juana, hijo político D. Antonio Vivó Triay, nietos. hermanos D. Antonio, D. José, el Ermitaño Pacífico, D. Jaime, doña Jerónima y D.<sup>a</sup> Juana (ausentes), hermanos políticos, sobrinos, primos (ausentes) y demás familia, al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada y su asistencia al funeral que tendrá lugar mañana martes, día 15, en la Iglesia Parroquial de San Francisco, a las once.

Ciudadela, 14 de Enero de 1935.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## NOTICIAS

### Lloyd George.

El viejo político inglés vuelve a la política activa. ¿Quién no se acuerda del famoso político británico que durante la guerra europea desempeñó tan importante papel y que tuvo intervención tan directa en el célebre tratado de Versalles? Lloyd George, en Inglaterra, y Clemenceau, en Francia, fueron el alma de la resistencia heroica de los aliados; fueron los hombres de carácter y de fuerza que, a retaguardia de los ejércitos combatientes, sostuvieron el ímpetu nacional, a pesar de los reveses, y de las derrotas y de los miles de soldados muertos en el campo del honor.

George, Clemenceau, Wilson y Orlando constituyeron el Consejo Supremo de los cuatro que dirigieron las negociaciones del tratado de Versalles, y se mantuvo el primero en el poder hasta fines de 1922. En el espacio de esos últimos doce años, se ha dedicado a viajar y a escribir sus memorias y sus impresiones para la prensa, y fué confesión del destacado político liberal, que había ganado más dinero como periodista que como político. Su firma era buscada con interés por los principales diarios de todas las naciones.

Se dedicó Lloyd George al perio-

dismo para descansar de las pesadas faenas políticas y gubernamentales, y ahora se reintegra a la política para descansar de sus trabajos literarios. El partido liberal inglés capitaneado por él había perdido ultimamente toda su fuerza parlamentaria, dividida hoy entre diputados conservadores y del la bour party. ¿Aumentarán ahora los diputados liberales en el Parlamento de Londres? Lloyd George es un hombre de carácter y de lucha: lo indican sus ojos de mirada penetrante y sus cabellos blancos y largos y siempre en desorden. De él se afirmó, durante la guerra y en las negociaciones de Versalles, que frente a frente, discutiendo con él personalmente, el astuto político siempre se imponía y triunfaba.

Ramsay Macdonal, jefe del la bour party, es el Presidente del actual Gobierno, que cuenta con la colaboración del antiguo partido conservador, presidido por Baldwin, y que se mueve muy habilmente dentro de la política británica. Con ambos tendrá que habérselas Lloyd George, que conoce, tal vez como ningún otro, la situación actual de la política inglesa y el estado del mundo entero en los difíciles momentos que atravesamos.

### Religiosas.

La Visita Domiciliaria de la Sagrada Familia ha celebrado, en la iglesia parroquial del Rosario, el solemnisimo Triduo anual dedicado a aquella Familia, ejemplar y modelo de todas las familias cristianas. Devoción ésta muy oportuna y que se ha propagado entre nosotros de una manera muy consoladora.

Todos los actos del Triduo se han visto extraordinariamente concurridos, predicando los sermones los Rdos. Sres. Lic. D. José Bosch Anglada y D. Pedro Benjamín Gorrias, desarrollando con gran elocuencia temas de máxima utilidad. La Capilla de Música ejecutó magistralmente la parte de canto.

Ayer, hubo Misa de comunión, que celebró el Excmo. y Ilmo. Sr. Obispo Coadjutor, viéndose concurridísima: a las diez fué la Misa solemne a toda orquesta, y por la tarde, se celebró el último acto, con asistencia del Excmo. Sr. Obispo, que puso fin a la función religiosa con su bendición episcopal.

### El "Círculo Católico"

#### a la Sagrada Familia.

Como en años anteriores, celebró ayer el "Círculo Católico" su fiesta patronal dedicada a la Sagrada Familia.

Por la mañana, numerosos socios asistieron a la Misa de comunión que celebró el Excmo. señor Obispo Coadjutor en la iglesia de Ntra. Sra. del Rosario, y más tarde, a la Misa solemne.

Por la noche tuvo lugar el acostumbrado acto literario musical. Presidió el Rdo. D. Antonio Taber-

ner, Pbro. delegado del Sr. Consiliario, al que acompañaron el vicepresidente D. Antonio Anglada y el vocal Sr. Sintes.

La parte musical corrió a cargo de la orquesta "Ciudadela" dirigida por el Mtro. Carrerras y en los cuatro números que corrieron a su cargo cosechó muy merecidos aplausos. «Mi bebé» original del propio director, y «El Danubio azul», tuvieron que ser repetidos ante los insistentes aplausos del público.

Cuatro poesías y un discurso completaron la parte literaria. Las Srtas. María Salord y Margarita Casanovas declamaron «Vida de la Sagrada Familia» y «La Virgen lavando estabas» respectivamente, revistiéndolas de ternura y sentimiento. El joven obrero D. Rafael Hernández supo interpretar la bella composición «La Cruz y el obrero». Don José Aliés en «El plat de fusta» y el fragmento de «Francisco de Borja» se acreditó una vez como habil recitador.

El discurso estuvo a cargo del directivo D. Pedro Sintes quien trató de la Sagrada Familia a la que iba dedicada la velada. Después de recordar que entre los hechos trascendentales de la historia de la humanidad ninguno hay comparable al de la venida de Cristo, trazó a grandes rasgos la que podríamos llamar biografía de la Sagrada Familia en cada uno de sus componentes Jesús, María y José. Propuso a la casita de Nazaret como modelo de lo que deben ser las familias cristianas y terminó alabando al «Círculo Católico» que con esta fiesta sabe alentar y conservar las santas tradiciones.

La velada terminó entre la mayor

animación de la numerosa concurrencia que una vez más abandonó en su totalidad el rato de honesto esparcimiento pasado en reunión familiar e invitándose mutuamente para dentro de quince días en que tendrá lugar, D. m. el próximo acto cultural.

Una vez más, vaya nuestra felicitación a los activos y abnegados directivos del «Círculo Católico».

## Misa de Requiem.

El día 2 del actual, en Madrid, entregó su alma a Dios el Excmo. Sr. Don Baltasar Losada y Torres, Conde de Maceda y San Román (R. I. P.)

Por el eterno descanso de su alma y por encargo de Don Honorato Manera Ládico, de quien el finado fué jefe y amigo, se celebrará una Misa de Requiem cantada, en la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen de la Ciudad de Mahón, el próximo miércoles, día 16, a las once y media de la mañana, agradeciendo a sus amistades la asistencia a tan piadoso acto.

## De fútbol.

Continuaron ayer los partidos de Campeonato.

Contendieron, en Mahón «C. D. Ciudadela» y «Unión Sportiv.», empatando a uno; y en San Luis, el equipo local y el «Menorca», apuntándose el primero dos goals contra cero.

El «C. D. Ciudadela» queda ahora con un punto de avance sobre todos los demás equipos. El próximo domingo jugarán en Mahón los dos rivales «C. D. Ciudadela» y «Menorca» y para asistir al encuentro reina aquí el mayor entusiasmo entre los aficionados.

El «Isteño» jugó en Alayor, con el «Deportivo Alayor» empatando en dos. Este encuentro era amistoso y fuera de campeonato.

También jugaron amistosamente en el campo de San Cristóbal el equipo de la «J. O. C.» con el de la Juventud Católica de dicho pueblo, ganando aquel equipo local por uno a cero.

Por la noche, los jóvenes aficionados de la «J. O. C.» pusieron en escena «El Peje del Mariscal» ante un numeroso público, que aplaudió con entusiasmo a los simpáticos jóvenes.

## Vapor.

A pesar del fuerte viento y gruesa mar reinante, el «Ciudadela» rindió ayer viaje a Alcudia de donde debe regresar esta mañana.

Esta tarde saldrá para Palma.

## Asociación de Padres de Familia

Se convoca a Junta general ordinaria para el lunes, 14 del actual, a las 9 de la noche en el salón del «Círculo Católico» conforme previene el Artículo 12 de nuestro Reglamento.

## LA JUNTA

## SANTORAL

Martes, 15.—San Pablo, primer ermitaño, San Mauro y San Benito obispo.

Día 14.—Sol sale a las 7'9 pónese a las 4'49.—Luna sale a las 11'14 pónese a las 1'57.

# Nuestro servicio especial telegráfico

## Varias

### Lerroux presta declaración

Madrid, 12.—24'00

A las ocho de la noche, abandonó el Sr. Lerroux la Presidencia.

Dijo a los periodistas: «ha estado aquí el juez señor Alarcón para tomarme declaración.»

Seguidamente y en tono humorístico, dió cuenta de lo ocurrido, tomándolo por base para decir que el asunto de la declaración nada tiene que ver ni de ello estuvo jamás enterado.

Mi declaración, añadió, ha sido corriente.

### Comisión de Cáceres.

Visitó al Sr. Lerroux una numerosa comisión de Cáceres para hablarle de asuntos locales.

### La Diputación permanente.

Por falta de número no ha podido reunirse en el Congreso la Diputación permanente de las Cortes.

Se reunirá el lunes en segunda convocatoria.

### Gil Robles y Alba.

El Sr. Gil Robles ha conversado cerca de una hora con el señor Alba en el despacho de éste en el Parlamento.

Gil Robles manifestó que cambiaron impresiones, hablando del acoplamiento de las comisiones que es necesario reorganizar.

Al indicarle un periodista que la conferencia fué extensa, nada quiso decir el jefe de la Ceda.

### Díaz Alba.

El Sr. Alba recibió por la tarde a los informadores.

Preguntáronle su opinión sobre la situación política y contestó: personalmente, veo el panorama despejado en vista de la cordialidad reinante entre los jefes de las minorías gubernamentales y de la unanimidad que ha habido en la reunión de los radicales.

### Voto de confianza.

Los radicales en su reunión de la mañana otorgaron un voto de confianza al Sr. Lerroux para que resuelva sobre la forma y ritmo de los acontecimientos políticos.

Sólo habrá pequeñas dificultades para el acoplamiento, dificultades propias de todo Gobierno de coalición, pero que no dicen nada grave.

### El ministro de Obras Públicas, en Tetuán.

De Tetuán comunican la llegada en avión del ministro de Obras Públicas.

Hizo el viaje en tres horas.

En el aeródromo le esperaban las autoridades españolas e indígenas.

Marchó el ministro a Tetuán dirigiéndose a saludar al Jefe.

La guardia jafifana rindió honores al ministro.

La entrevista fué cordial y el Jefe dió la bienvenida al ministro español y le expresó sus deseos de que el viaje reporte grandes bienes en especial para los puertos de Ceuta y Melilla.

Saludó al Presidente de la República y al Jefe del Gobierno.

En la Alta Comisaría celebró una comida íntima.

El ministro señor Cid pernoctará en Tetuán y mañana irá a Xauen.

### El ministro de Agricultura en Alcoy - Recopilación - Banquete y brindis.

A las dos de la tarde llegó a Alcoy el ministro de Agricultura.

En el Ayuntamiento celebró lucida recepción, asistiendo numeroso público.

La derecha regional obsequió con un banquete al ministro, y al brindar éste dijo que las derechas deben continuar gobernando hasta implantar todo su programa.

Si todos aportamos nuestro esfuerzo habrá pan para todos.

El problema del campo se resolverá creando muchos pequeños propietarios.

El ministro fué muy aplaudido.

### De Madrid.

Se ha reunido el partido radical. El Sr. Lerroux dió cuenta de sus gestiones y de su entrevista con Gil Robles. Reinó cordialidad.

No asistió Samper, pero envió su adhesión.

Companys ha recibido muchas visitas. Se le presentó el informe del Tribunal de Garantías, que firmó. Sus declaraciones son muy largas y en ellas estudia la política de Barcelona antes de los sucesos de octubre, de los que asume la responsabilidad.

### De Barcelona.

El delegado de la Ceda dijo que no es cierto que le hayan pedido nombres para ocupar cargos en la Generalidad.

Son esperadas cuatro compañías de guardias de Asalto.

Angel Pestaña, en Zaragoza, ha dicho que la política actual no es estable y que puede surgir la crisis de un momento a otro.

### El Tribunal de Garantías se reunirá el día 16.

El Tribunal de Garantías celebrará su próximo pleno el día 16.

En él se examinará el recurso contra una multa de 10.000 pesetas impuesta por la Dirección General de Seguridad a «La Voz» por un artículo relativo a un supuesto complot.

## Lotería Nacional

### Números premiados.

En el sorteo del sábado salieron premiados los siguientes números:

GORDO

14.053, Madrid.

Segundo

25.635, Barcelona.

Tercero

2.099, Barcelona.

Cuarto

16.987, Barcelona.

Quintos

165, 11.190, 17.283, 5.516, 13.434, 14.604, 26.452, 18.032, 26.497, 19.177, 32.187, 20.303, 27.877, 25.635 y 18.790.

## Del extranjero

### Presupuesto para 1936.

El presidente Roosevelt en su mensaje dijo que se podrá realizar el equilibrio del presupuesto para 1936 excepto en lo que se refiere a los socorros a los parados.

Con los gastos calculados en 7 mil 500 millones de dólares, y los ingresos en cuatro mil millones el déficit era aproximadamente de 3.500 millones lo cual añadido al déficit del presupuesto anterior 4 mil 670 millones aumentó la deuda nacional hasta la cifra de 39 mil millones de dólares.

El nuevo déficit será cubierto tomando 740 millones del balance del Tesoro y con un empréstito de 3.800.000.

Los créditos para los sin trabajo ascienden a cuatro mil millones de dólares.

Para la marina de guerra a 478 millones.

Y para el ejército a 315 millones.

PRENSA ASOCIADA.

**Botas PIRINEU**  
Almacenes Florit (antes Mateta)

# BANCO DE MENORCA

FUNDADO EN 1911

CAPITAL 1.000.000 DE PESETAS

RESERVAS 112.000 PESETAS

CASA CENTRAL: MAHON

SUCURSALES EN CIUDADELA Y ALAYOR

## OPERACIONES QUE REALIZA EL ESTABLECIMIENTO

Compra-venta de Valores.—Gestión de canje y agregación hojas de cupones.—Realización de títulos amortizados.—Cobro de cupones.

Cambio de monedas y billetes extranjeros.

Giros y ordenes de entrega sobre España y Extranjero.

Descuento y negociación de efectos.

Cuentas Corrientes a la vista, interés 2 por ciento anual.

Imposiciones a plazo fijo de tres meses 3 por ciento

" " " seis meses 3 y cuarto por ciento "

" " " un año 3 y medio por ciento "

Cajas de Ahorros, con libretas desde una peseta a diez mil pesetas, intereses 3 y medio por ciento anual.—Y demás operaciones de Banca.

## Imprenta MASSANET

Se hacen trabajos de todas clases. Encontrarán todos los objetos adecuados para escritorio, tinteros de lujo y de celuloide, carpetas, libros instructivos, diccionarios, libretas de todas clases, talonarios para alquiler de casas, estamperia religiosa, seca firmas, sobres y papel para cartas.

Prontitud en los encargos

Aproveche las gangas visitando esta

Antigua **IMPRESA**.

## NUESTRA TARIFA DE ANUNCIOS

### ANUNCIOS PUBLICADOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

ANCHO DE UNA COLUMNA  
De 1 a 5 líneas, cuerpo 10,  
de 1 a 6 inserciones. . . . . 3'50 Ptas.

De 1 a 5 líneas, cuerpo 10  
más de 6 inserciones, la  
inserción. . . . . 0'35 "

De 6 a 10 líneas, cuerpo 10,  
de 1 a 6 inserciones. . . . . 4'50 "

De 6 a 10 líneas, cuerpo 10,  
más de 7 inserciones, la  
inserción. . . . . 0'60 "

Más de 10 líneas, a 0'10 la línea por inserción.

#### ENTREFILANTES

A 0'10 Ptas. la línea por inserción

#### ANCHO DE DOS COLUMNAS

Hasta seis centímetros:

De 1 a 3 inserciones. . . . . 3'75 "

De 4 a 6 inserciones. . . . . 3'00 "

Más de 6 inserciones, la inserción 1'00

Hasta doce centímetros.

Los precios anteriores con un cincuenta por ciento de aumento.

Hasta veinte centímetros

Doble precio que para los de seis.

#### ANCHO DE TRES COLUMNAS

Los precios señalados para los de dos

con un veinticinco por ciento de aumento.

#### ANCHO DE CUATRO COLUMNAS

Los precios señalados para los de dos con un cincuenta por ciento de aumento

#### DE MEDIA PÁGINA

Por una inserción. . . . . 15'00 Ptas.

Por dos inserciones. . . . . 25'00 "

Por cada nueva inserción, aumento de 7'00 Ptas.

#### DE PÁGINA ENTERA

Doble precio que el señalado para los de media página

Los anuncios publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para los de segunda o tercera.

Los publicados en cuarta página pagarán la mitad del precio señalado para los de segunda o tercera.

#### ESQUELAS MORTUORIAS

(Primera página)

Página entera. . . . . 50'00 Ptas.

Media página. . . . . 35'00 "

Un cuarto de página. . . . . 20'00 "

ancho de una columna. . . . . 5'00 "

Observaciones: 1.° Nuestros suscriptores tienen derecho a una rebaja de un veinticinco por ciento sobre los precios señalados. 2.° Para anuncios que tengan que publicarse durante largos períodos de tiempo v. g. un trimestre o semestre, un año, etc., precios convenientes

Si desea Vd. alquilar una

## MAQUINA DE ESCRIBIR

Pida informes a:

J. Sirerol Vallés. - Bastión, 19. - Mahón.

RCA

La mejor radio del mundo

**R. C. A.**

**Radio Corporation of America**

Modelos de todas clases y al alcance de todas las fortunas. No compre ninguna radio sin pedir antes referencias y demostraciones en la

**IMPRESA MASSANET**

RCA

RCA

Objetos Primera Comunión ¡Imprenta Massanet! no lo olvide.

— JOSÉ MARÍA QUADRADO, 40 —